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ВизНачеННя НапряМіВ та шляхіВ розВитку 
бюджетНої політики україНи В кризоВий період

Бюджет як фінансовий план держави формується під впливом бюджет-
ної і податкової політики. В Україні остання формувалася в умовах над-
звичайно жорсткої економічної кризи, що не могло не позначитися на ха-
рактері змін. Оскільки, з одного боку, постійною залишалася проблема 
мобілізації коштів до бюджету для виконання державою своїх функцій і 
зобов’язань, а з другого – об’єктивним був безперервний процес втрати 
одних джерел фінансових надходжень до бюджету і, у зв’язку з цим, пошу-
ку інших, які б відповідали новій системі господарювання. Це постійно 
загострювало проблему дефіциту бюджету та методів його фінансування. 
Крім того, серед принципово нових умов з’явилися такі, які пов’язані з 
низькою фінансовою й управлінською дисципліною, тінізацією економіки, 
неефективністю здійснення окремих видів видатків, марнотратством, фак-
тами розкрадання державних коштів.

В Україні розв’язано проблеми наповнення бюджету грішми, уникнен-
ня надходження їх до бюджету шляхом взаємозаліків, невиконання біль-
шості прийнятих щорічних бюджетів, реструктуризації боргів як засобу 
поліпшення фінансового стану підприємств та їх розрахунків з бюджетом. 
Із часом завдяки трансформації бюджетної і податкової систем окремі із 
зазначених питань відійшли у минуле, а деякі змінили свій характер, хоча 
ще залишаються не розв’язаними повною мірою. Але такі проблеми, як 
масове ухиляння від податків, втрати доходів бюджету від податкових пільг, 
зростання зовнішньої заборгованості залишаються актуальними1.

Однією з найважливіших складових економічної політики держави є 
бюджетна політика, яка має суттєво впливати на визначення курсу розвитку 
країни, відображати інтереси держави, підприємницьких структур та най-
головніше – населення, забезпечуючи таким чином реалізацію своїх функ-
цій, що потребує бюджетних коштів.

Метою статті є спроба проаналізувати цілі й завдання бюджетної по-
літики та визначити перспективи розвитку в умовах фінансово-економічної 
кризи.

Питанням дослідження різних аспектів розробки ефективної бюджетної 
політики присвятили свої праці такі українські вчені, як: С. Василик,  
І. Чугунов, А. Соколовська, І. Луніна, В. Кудряшов, С. Булгакова, 
B. І. Кравченко, Г. П’ятаченко, Д. Полозенко, В. Федосов, Я. Дяченко, 
Ц. Огонь, C. Юрій, А. Гальчинський, М. Єрмошенко, О. Кириленко, 
В. Н. Кравченко, В. Іщенко, С. Науменкова, В. Опарін, Ю. Пасічник. В їхніх 

1 Геєць В. Бюджетна політика в Україні: проблеми і перспективи / В. Геєць // 
Дзеркало тижня. – 2004. –№ 5.
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роботах запропоновано вирішення багатьох проблем удосконалення бюджет-
ного процесу і бюджетної системи в Україні. Водночас питання пріоритетної 
спрямованості бюджетної політики надзвичайно різноманітні і багатоплано-
ві, потребують додаткового дослідження і пошуку шляхів їх розв’язання. Це 
стосується довгострокового планування і прогнозування, методів визначення 
пріоритетів, узгодження бюджетної і грошово-кредитної політики держави.

Чинником, який спричиняє нестабільність в економіці країни, є не-
врегульована бюджетна політика. Слід зважати на те, що основою вирішен-
ня фінансових, у тому числі бюджетних проблем держави, головною пе ред-
умовою соціальної та структурно-інноваційної переорієнтації економіки є 
першочергове зміцнення фінансів суб’єктів господарювання, інших юри-
дичних осіб та домашніх господарств. Практикою доведено, що без цього 
будь-які дії правового, економічного чи адміністративного характеру бажа-
ного результату не дадуть2.

Бюджетна політика тісно пов’язана із соціальною політикою, їх завдан-
ня у досягненні мети підвищення якості життя населення збігаються. Со-
ціальна політика, яка здійснюється в Україні, на думку багатьох науковців, 
є неефективною, про що свідчить рівень життя населення: за даними Ра-
хункової палати, майже 27 % людей живе за межею бідності, близько 70 % – 
на межі бідності, місячну заробітну плату, нижчу від прожиткового мініму-
му, у 2003 р. одержувало 49,8 % працюючих, тоді як за І кв. 2008 р. – 38,2 % 
працюючих, високим є рівень безробіття тощо. Рівень економічного роз-
витку країни та необхідність дотримання основних принципів побудови 
бюджету (реалістичності, збалансованості та прозорості виконання) не дали 
змоги збільшувати у 2008 р. мінімальну заробітну плату в масштабах усієї 
країни одночасно в необхідному обсязі, це відбувалося поетапно, зокрема 
мінімальна заробітна плата станом на 1 січня 2008 р. становила 515 грн, на 
1 квітня 2008 р. – 525 грн, на 1 жовтня 2008 р. – 545 грн, та передбачалася 
на 1 грудня 2008 р. – 605 грн, хоча криза внесла певні корективи в цей роз-
поділ. Відповідно до основних напрямів бюджетної політики бюджет 2008 р. 
зберігав соціальну спрямованість. Видатки зведеного державного бюджету 
на фінансування соціальної сфери у 2008 р. становили: на охорону здоров’я – 
168,6 %, на освіту – 172,2, на соціальний захист і соціальне забезпечення – 
414,5 %. Підвищення соціальної спрямованості бюджетів – характерна 
тенденція останніх років більшості західних країн. Уряди зарубіжних країн 
давно зрозуміли, що соціальний консенсус – баланс інтересів різних верств 
суспільства щодо розподілу суспільного продукту, встановлення розмірів 
мінімальної заробітної плати, соціальних виплат – підвищує соціальну 
стійкість, сприяє зростанню інвестицій, прискоренню економічного під-
несення. Саме тому значна увага приділяється фінансуванню таких напря-
мів, як соціальний захист і соціальне забезпечення, освіта тощо. Реальна 
середньомісячна заробітна плата у 2001 р. зросла на 18,2 % порівняно з по-
переднім роком, у 2002 р. – на 9,1, у 2003 р. – знизилася на 3 % порівняно 

2 Лютий І. О. Формування бюджетної політики економічного зростання / 
І. О. Лютий, Л. М. Демиденко // Фінанси України. – 2006. – № 10. – С. 3.



Наукові праці НДФІ 2 (47)•2009 45

Бюджетно-податкова політика

з попереднім роком (розмір номінальної заробітної плати збільшився), у 
2004 р. – зросла на 7,6 %, фактичний розмір у 2008 р. – 115,5 %. Один із 
пріоритетів бюджетної політики на 2008 р. – збереження тенденції до зрос-
тання реальних доходів населення України. Водночас при формуванні на-
прямів бюджетної політики необхідно враховувати, що процес перерозпо-
ділу частини вартості ВВП через бюджет має раціональні межі, порушення 
яких призводить до деформацій відтворювальних пропорцій і гальмування 
дії бюджетного механізму в суто соціальному напрямі. Циклічність розвитку 
економіки породжує нові проблеми й завдання бюджетної політики держа-
ви, включаючи соціальні3.

Абсолютна більшість світових економік не матиме в найближчі 10–12 мі-
сяців тенденцій до зростання. Насамперед у цей час вирішуватимуться 
питання мінімізації впливу наслідків світової фінансової кризи на регіо-
нальні чи національні економіки. Тому, коли йдеться про планування бюд-
жету, воно має бути жорстким, чітким, зрозумілим. Повинні раціонально 
використовуватися кошти та витрачатися продуманіше з досягненням мак-
симального економічного ефекту4.

Бюджетна політика є складовою економічної політики держави та фі-
нансової політики. Основа бюджетної політики – розроблення напрямів 
використання бюджету відповідно до засад соціально-економічного розвит-
ку суспільства. Практична реалізація бюджетної політики полягає у сукуп-
ності заходів стратегічного і тактичного характеру, які здійснює держава 
через бюджетну систему.

Бюджетна політика – сукупність заходів держави щодо організації та 
використання фінансів для забезпечення економічного і соціального роз-
витку. Вона виражена у формах і методах мобілізації бюджетних ресурсів й 
використання їх на різні потреби держави, у розвитку економіки і соціаль-
ного захисту населення, у бюджетному законодавстві, практичних діях у 
галузі бюджету різних державних структур5.

Зміст бюджетної політики багатогранний. Вона включає такі найваж-
ливіші ланки:

 розроблення науково обґрунтованої концепції розвитку бюджету як 
важливого інструменту регулювання соціально-економічних процесів. 
Вона формується на основі вивчення потреб сучасного суспільного 
розвитку, всебічного аналізу стану розвитку економіки і соціальної 
сфери, глобальних тенденцій соціально-економічного розвитку та 
стратегічних пріоритетів держави;

 визначення основних напрямів мобілізації й використання бюджетних 
ресурсів на перспективу і поточний період (на основі дослідження 

3 Романюк І. І. Реалізація соціальних пріоритетів бюджетної політики України / 
І. І. Романюк [Електронний ресурс]. – Режим доступу : www.dsfa.mybb3.net

4 Лютий І. О. Формування бюджетної політики економічного зростання / 
І. О. Лютий, Л. М. Демиденко // Фінанси України. – 2006. – № 10. – С. 3.

5 Юрій С. І. Фінанси : підруч. / С. І. Юрій, В. М. Федоров. – К.: Знання, 2008. – 
611 с.
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шляхів досягнення поставлених цілей, передбачених економічною 
політикою, зовнішніх і внутрішніх чинників, можливостей зростання 
бюджетних ресурсів);

 здійснення практичних дій, спрямованих на досягнення поставлених 
цілей. Єдність і взаємозв’язок трьох основних ланок визначають зміст 
бюджетної політики. Залежно від тривалості періоду і характеру за-
вдань, що виконуються, бюджетна політика поділяється на бюджетну 
стратегію і бюджетну тактику6.

Бюджетна стратегія — довготривалий курс бюджетної політики, роз-
рахований на перспективу, що передбачає вирішення глобальних питань, 
визначених економічною стратегією. У процесі її розроблення прогнозу-
ються основні тенденції розвитку бюджетного механізму, формуються 
концепції створення і використання бюджетних ресурсів, окреслюються 
принципи організації бюджетних взаємовідносин. Вибір довготривалих 
цілей і складання загальнодержавних цільових програм у бюджетній полі-
тиці необхідні для концентрації бюджетних ресурсів на стратегічних на-
прямах економічного й соціального розвитку. Бюджетна тактика спрямо-
вана на вирішення питань конкретного етапу розвитку суспільства шляхом 
своєчасної зміни способів організації бюджетних взаємовідносин, переорі-
єнтації бюджетного механізму, перерозподілу фінансових ресурсів. Бюджет-
на стратегія повинна бути відносно стабільною, тоді як бюджетна тактика 
має бути гнучкою через зміну повсякденних економічних і соціальних умов. 
Правову основу і конкретні напрями реалізації бюджетної політики визна-
чає бюджетне законодавство. У ньому має бути чітко окреслена компетен-
ція всіх суб’єктів економічної системи щодо повноважень і відповідальнос-
ті у бюджетній сфері. На основі чинного законодавства органи виконавчої 
влади видають нормативні акти для успішного втілення бюджетної політи-
ки. Ці акти мають конкретизувати механізм її здійснення. Виконавча влада 
постійно здійснює заходи щодо вдосконалення механізму реалізації бю-
джетної політики7.

Основною метою бюджетної політики є оптимальний розподіл валово-
го внутрішнього продукту між галузями економіки, соціальними групами 
населення, територіями. На цій основі має забезпечуватися стійке зростан-
ня економіки, удосконалення її структури, створення умов для розвитку 
господарських одиниць різних форм власності, спільних з іноземним ка-
піталом, акціонерних товариств, орендних і комерціалізованих підприємств. 
За таких умов важливого значення набуває також створення надійних со-
ціальних гарантій населенню8.

Бюджетна політика держави залежить від багатьох як зовнішніх, так і 
внутрішніх чинників. До зовнішніх слід віднести залежність держави від 

6 Юрій С. І. Фінанси : підруч. / С. І. Юрій, В. М. Федоров. – К.: Знання, 2008. – 
611 с.

7 Там само.
8  Алексєєв І. В. Бюджетна система: навч. посіб. / І. В. Алексєєв, Н. Б. Ярошевич, 

А. М.Чушак-Голобородько. – К.: Хай-Тек Прес, 2007. – 368 с.
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економічних взаємовідносин з іншими державами в частині поставок сиро-
вини, матеріалів, інших видів ресурсів, обміну технологіями, експортних 
можливостей самої держави, її інтеграції зі світовими економічними систе-
мами тощо. Внутрішні чинники, які суттєво впливають на бюджетну політи-
ку, – це форма власності на основні засоби виробництва, структура економі-
ки, соціальний склад населення, рівень добробуту народу, інтелектуальний 
рівень населення, стан розвитку економіки та організація грошового обігу, 
стабільність грошової одиниці, розвиток форм кредитування тощо. На бю-
джетну політику держави впливають також інші чинники, які обумовлені 
тими економічними особливостями, що склалися на цьому етапі суспільно-
го розвитку. У зв’язку з цим бюджетна політика – це динамічний процес, що 
змінюється, коригується з урахуванням практичної необхідності. Науковий 
підхід до розроблення бюджетної політики, знання і вивчення всіх чинників, 
що визначають бюджетну політику, передбачають її відповідність закономір-
ностям суспільного розвитку, постійне врахування теоретичних положень і 
висновків бюджетної теорії. Порушення цієї важливої вимоги призводить до 
великих втрат в економіці. Політичні рішення повинні прийматися за за-
конами економічного розвитку, на основі чітких розрахунків і передбачення 
наслідків здійснення намічених бюджетних заходів, що дасть змогу уникну-
ти частих, нерідко непередбачуваних змін у бюджетній політиці і створить 
сприятливі умови для розвитку економіки9.

Бюджетна політика — форма свідомої діяльності владних структур, але 
її основні засади формуються відповідно до того, яку модель економічної 
системи прийнято в державі і яку кінцеву мету економічної діяльності 
визначено.

Водночас існують загальні засади бюджетної політики для держав із 
ринковою економікою, розвиненими демократичними основами суспіль-
ного життя. За таких обставин бюджетна політика повинна спрямовувати-
ся на створення сприятливих фінансових умов для розвитку виробництва 
тих галузей економіки, які мають вирішальне значення для задоволення 
потреб населення. Цього можна досягти шляхом як вишукування додатко-
вих інвестицій у ці галузі, стимулюючи залучення додаткових коштів самих 
підприємницьких структур, так і створення сприятливих фінансових мож-
ливостей для іноземних інвесторів10.

Сприятливі умови для іноземних інвесторів — це певні податкові пільги, 
можливість вільного вивезення одержаного прибутку, гарантії збереження 
й захисту іноземних інвесторів.

Стимулювання інвестицій у розширення виробництва за рахунок коштів 
підприємницьких структур має здійснюватися з урахуванням форми влас-
ності, галузі виробництва, природних умов, територіального розміщення, 
інших чинників. При цьому необхідний диференційований підхід, оскіль-
ки лозунг про створення однакових можливостей для всіх є не чим іншим, 

9 Там само.
10 Юрій С. І. Фінанси : підруч. / С. І. Юрій, В. М. Федоров. – К.: Знання, 2008. – 

611 с.
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як спрощенням проблеми до такого рівня, що вона втрачає зміст і практич-
не значення. Водночас також мають використовуватися податкові пільги, 
гарантії вільного ціноутворення, сприятливі форми кредитування.

Перше завдання бюджетної політики можна сформулювати як постійне 
сприяння розвитку виробництва, підтримання підприємницької активнос-
ті, підвищення рівня зайнятості населення.

Звичайно, в умовах ринкової економіки діють саморегулювальні чин-
ники, які забезпечують приплив і перерозподіл капіталу у сфері виробни-
цтва. Механізм ринку сприяє зацікавленості всіх учасників виробничого 
процесу у збільшенні виробництва й одержанні доходу на капітал. Це голов-
на рушійна сила ринку. Ринок не всесильний, але він надає можливість 
успішніше розв’язувати головні проблеми економіки порівняно з іншими 
господарськими системами, і насамперед з тими, що засновані на центра-
лізованому плануванні. Проте в умовах змішаної економіки або економіки 
перехідного періоду недооцінювати роль держави в проведенні бюджетної 
політики було б великою помилкою.

Другим важливим завданням бюджетної політики держави є мобілізація 
і використання бюджетних ресурсів для забезпечення соціальних гарантій. 
Як уже зазначалося, можливості ринкової економіки все ж обмежені. Ці об-
меження особливо чітко виявляються при розв’язанні соціальних проблем 
суспільства. Більшість соціальних гарантій має загальнодержавне значення, 
їх неспроможні здійснити підприємницькі структури і навіть цілі компанії. 
Але потребу в них відчувають усі. Такими соціальними гарантіями є освіта, 
оборона, охорона здоров’я, культура, державне управління, єдині енергетич-
ні й комунікаційні системи тощо. Не менш важливе значення мають соціаль-
не страхування, допомога малозабезпеченим та інші види допомоги.

Сьогодні надання цих гарантій населенню є однією з найважливіших 
функцій держави в економіці вільної конкуренції, а фінансування їх здій-
снюється з державного і місцевих бюджетів. Обсяг соціальних гарантій 
великою мірою визначає розміри перерозподілу валового внутрішнього 
продукту через бюджет, тому у бюджетній політиці держави питання фінан-
сового забезпечення соціальних гарантій посідає одне з центральних місць. 
Це завдання можна сформулювати як пошук і постійне вдосконалення форм 
і методів мобілізації й використання фінансових ресурсів на цілі соціальних 
гарантій та інших видів загальних потреб громадян.

Третє завдання бюджетної політики – вплив за допомогою бюджетного 
механізму на раціональне використання природних ресурсів, заборону тех-
нологій, що несуть загрозу здоров’ю людини. З одного боку, держава дома-
гається від підприємницьких структур відшкодування витрат на відновлен-
ня природного середовища, а з другого, –використовуючи фінансові важе-
лі, – закриття шкідливих виробництв і впровадження ресурсозберігаючих 
технологій. Цими інструментами є податки, штрафи та інші санкції11.

11 Юрій С. І. Фінанси : підруч. / С. І. Юрій, В. М. Федоров. – К.: Знання, 2008. – 
611 с.
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Іншими словами, бюджетна політика держави має спрямовуватися на 
забезпечення права людини на життя у здоровому навколишньому середови-
щі, яке постійно порушується в умовах планової і ринкової економіки.

Завдання бюджетної політики держави в кожному конкретному випад-
ку, у кожній окремо взятій державі в певний період можуть змінюватися. 
Так, для України наразі важливими є проведення і фінансування заходів 
щодо соціального захисту громадян, які потерпіли від аварії на Чорнобиль-
ській АЕС, завдання щодо конверсії військової промисловості, прискоре-
ного розвитку агропромислового комплексу тощо.

Зрештою бюджетна політика повинна мати головну мету – підвищення 
добробуту народу. Цього можна досягти шляхом стабілізації фінансового 
становища в державі, прийняття бездефіцитного бюджету, скорочення зо-
внішнього і внутрішнього боргу, розмежування повноважень і фінансових 
ресурсів між приватним сектором і державою, між центральними та місце-
вими органами виконавчої влади і на такій основі зниження рівня інфляції.

Необхідно виходити з того, що бюджет – це форма обслуговування 
громадян за їхнім власним вибором. Тому підвищення бюджетними мето-
дами добробуту одних людей має здійснюватися без погіршення добробуту 
інших. У цьому зв’язку всі заходи у сфері бюджету, які не супроводжуються 
поліпшенням умов життя населення, є безперспективними й економічно 
недоцільними. Будь-які спроби окремих політичних сил ігнорувати спря-
мованість бюджетної політики на зростання матеріального добробуту рівно-
значні їх політичному самогубству.

Воднораз особисті трудові зусилля кожного громадянина України є за-
порукою добробуту населення всієї держави, а тому бюджетна політика 
сьогодні – це мистецтво вибору і реалізації через демократичні інститути 
бюджетних пріоритетів відповідно до наявних фінансових можливостей. В 
умовах перехідної економіки урядові структури контролюють значні об-
сяги фінансових ресурсів, використання яких стосується інтересів і потреб 
всього населення, усіх секторів і галузей економіки.

Тому уряд повинен матеріально допомагати людям, які неспроможні 
забезпечити належний рівень власного існування. Без компетентної участі 
держави, її владних структур успішний економічний розвиток і високий 
добробут неможливі. Для цього необхідно подолати економічну неефектив-
ність державного сектора економіки, призупинити зростання чисельності 
державного апарату, посилення бюрократичних тенденцій.

Надалі варто пам’ятати, що демократія коштує дорого, а тому державу 
з високим рівнем матеріального становища громадян характеризують такі 
ознаки:

 значні масштаби перерозподілу валового внутрішнього продукту через 
бюджетну систему;

 соціальний характер видаткової частки бюджетів;
 фінансування інвестицій у людський капітал, тобто в освіту, охорону 

здоров’я, соціальні компенсації;
 формування бюджетних доходів переважно за рахунок прогресивного 

прибуткового оподаткування фізичних осіб;
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 стримування соціального розшарування на рівні, що забезпечує 
соціальну стабільність;

 збільшення доходів бюджету шляхом постійного зниження ставок 
оподаткування;

 бюджетне дотування окремих галузей економіки;
 постійне збільшення обсягів зовнішньої торгівлі.

Бюджетна політика держави – це діяльність органів державної влади, 
державного управління та місцевого самоврядування з визначення страте-
гічної мети, напрямів, завдань і пріоритетів розвитку бюджетних відносин, 
засобів бюджетної тактики для їхнього досягнення, а також застосування 
цих засобів. Вона тісно пов’язана з економікою і може впливати на неї як 
позитивно, так і негативно. У зв’язку цим держава повинна, формуючи 
бюджетну політику, дотримуватися таких основних умов:

 урахування вимог всіх об’єктивних економічних законів і закономір-
ностей розвитку суспільства;

 вивчення та врахування попереднього досвіду господарського, 
фінансового і бюджетного розвитку;

 вивчення досвіду інших країн;
 врахування конкретного етапу розвитку суспільства;
 дотримання комплексного підходу до розроблення і реалізації заходів 

бюджетної політики, політики в галузі фінансів, ціноутворення, кре-
диту, заробітної плати тощо12.

В Україні значна кількість соціальних зобов’язань держави, закріплених 
законодавством, не забезпечується відповідними доходами. Потрібно удо-
сконалити правову основу соціальної і бюджетної політики щодо визначен-
ня соціальних пріоритетів. Одним із шляхів підвищення добробуту людей є 
впровадження нових технологій управління бюджетними коштами.

Визначення і реалізація соціальних пріоритетів бюджетної політики не 
повинні означати соціальне перевантаження бюджету, інакше неможливо 
протистояти нагромадженню заборгованості і зростанню соціальної на-
пруженості у суспільстві. Водночас необхідно враховувати важливість реалі-
зації соціальних пріоритетів держави і пам’ятати, що, фінансуючи розвиток 
людського потенціалу, уряд здійснює інвестиції в майбутнє. Першочерговим 
завданням для піднесення економіки має стати підвищення платоспромож-
ного попиту населення, реалізація соціальних пріоритетів бюджетної по-
літики, адаптація та впровадження інноваційних механізмів “інноваційної 
трансформації низькоефективних підсистем ринку і держави”, визначених 
у межах теорії “підприємницької моделі держави”. І від того, наскільки 
ефективно держава в особі органів влади зможе використати бюджетний 
механізм регулювання економічних і соціальних процесів у країні, залежить, 
наскільки ефективно країна буде розвиватися13.

12 Геєць В. Бюджетна політика в Україні: проблеми і перспективи / В. Геєць // 
Дзеркало тижня. – 2004. –№ 5.

13 Фещенко А. В. Бюджетна система України : навч. посіб. / А. В. Фещенко, 
П. В. Проноза, Н. В. Кузьминчук. – К.: Кондор, 2008. – 440 с.
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Інтеграція України у світовий простір потребує орієнтації на високі стан-
дарти соціального захисту і соціальної забезпеченості людей, різноманітні 
методи соціалізації того, що сприймалося раніше як особиста справа.

Завданнями бюджетної політики на сучасному етапі є:
– сприяння процесу збалансованості макроекономічної стабілізації та 

структурній перебудові економіки, подолання інфляційних проце сів;
– проведення податкової політики в напрямі стимулювання підприєм-

ницької діяльності вітчизняних виробників товарів і послуг;
– здійснення структурних реформ за критерієм економічного зростання 

і підвищення рівня економіки в країні;
– оптимізація рівня бюджетного дефіциту, державного боргу та пошук 

джерел їх реалістичного фінансування;
– пошук додаткових джерел доходів бюджету.
Бюджетну політику на 2009 р. визначено як дієвий інструмент соціально-

економічного розвитку держави, основними завданнями якої є:
1. Забезпечення збалансованості та стійкості бюджетної системи, яке 

передбачає:
 утримання загального обсягу державного, у тому числі гарантова-

ного боргу, відносно валового внутрішнього продукту на рівні, не 
вищому, ніж у 2008 р.;

 визначення дефіциту бюджету на економічно безпечному рівні – 
не більш як 2 % валового внутрішнього продукту з можливістю 
додаткового збільшення запозичень в обсязі до 1 % валового 
внутрішнього продукту на фінансування видатків, пов’язаних 
із підготовкою та проведенням в Україні фінальної частини 
Чемпіонату Європи 2012 р. з футболу;

 забезпечення збалансованості бюджету Пенсійного фонду України;
 перегляд передбачених законами зобов’язань держави щодо 

можливості їх фінансового забезпечення та за його результатами 
внесення змін до законів України;

 визначення у Законі про Державний бюджет України на 2009 р. 
переліку захищених статей видатків соціального характеру.

2. Підвищення ефективності витрачання бюджетних коштів.
3. Покращання матеріального становища та добробуту громадян:

 встановлення мінімальної заробітної плати на рівні прожиткового 
мінімуму для працездатних осіб;

 забезпечення диференціації розмірів пенсій, у тому числі призна-
чених у різні роки;

 продовження переходу від системи соціального захисту, що ґрунту-
ється на наданні пільг, до політики зростання доходів та підтримки 
незахищених верств населення;

 здійснення оплати праці працівників установ та організацій окре-
мих галузей бюджетної сфери на основі тарифних коефіцієнтів 
третього етапу Єдиної тарифної сітки.

Слід зауважити, що в основу як податкової, так і бюджетної системи 
мають бути закладені механізми подолання багатьох суспільних і особистих 
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суперечностей, оптимально розв’язати які практично неможливо, особливо 
з огляду на те, що економіка в кожний окремий період перебуває на різних 
стадіях розвитку, залежно від яких змінюється зміст і податкової, і бюджетної 
політики. Часто це призводить до порушення окремих, навіть загальновиз-
наних принципів фіскальної політики – таких, наприклад, як справедливість, 
стабільність. Останнього принципу можна і слід дотримуватися тільки пев-
ний період часу і відповідно до умов, що склалися в економіці.

Нині можна стверджувати, що головні проблеми етапу становлення 
бюджетної та податкової систем України і вирішення завдань фінансової 
стабілізації для виходу економіки з кризи були певною мірою розв’язані, 
оскільки інфляція як основний показник фінансової нестабільності увійшла 
сьогодні в межі контрольованості. Але слід зауважити, що економіка Укра-
їни, як і кожної країни, з тих чи інших причин може опинятися під загрозою 
зростання інфляції й фінансової нестабільності. Тому ці питання мають 
постійно перебувати у центрі уваги економічного блоку уряду та Національ-
ного банку України.

Пріоритетні завдання податкової політики:
1. Розроблення та затвердження Стратегії реформування податкової 

системи України.
2. Поступове зниження рівня податкового навантаження:

– розроблення згідно зі Стратегією реформування податкової системи 
України законопроектів стосовно внесення змін до законодавства 
з питань оподаткування;

– здійснення кодифікації законів з питань оподаткування шляхом 
розроблення проекту Податкового кодексу України;

– зменшення збору з операцій купівлі-продажу безготівкової інозем-
ної валюти.

3. Розширення бази оподаткування та забезпечення справедливішого 
розподілу податкового навантаження:
– запровадження податку на нерухоме майно (нерухомість), спря-

мованого на досягнення соціальної справедливості, ставки якого 
повинні затверджуватися на регіональному рівні, а надходження в 
повному обсязі направлятися до місцевих бюджетів;

– удосконалення системи адміністрування акцизного збору з метою 
розширення бази оподаткування за рахунок зменшення частки 
тіньового сектора обігу підакцизних товарів і відповідного напов-
нення державного бюджету.

4. Удосконалення системи адміністрування податків.
5. Посилення боротьби з порушенням митних правил та контрабандою, 

зокрема шляхом адекватного встановлення митної вартості товарів.
Основними проблемами при формуванні бюджетної політики є:
 максимально точне визначення обсягу ВВП, із врахуванням інших 

макроекономічних показників: рівня інфляції, обсягу виробництва, 
споживання та нагромадження;

 впровадження науково обґрунтованих розрахунків дохідної бази 
бюджету.
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Процес формування бюджетної політики в Україні можна забезпечити 
лише за рахунок приведення у відповідність цілей бюджетної політики на 
всіх рівнях бюджетної системи та реалізації послідовної державної соціально-
економічної політики, усунення впливу кон’юнктурних чинників. Стабілі-
зувати та зробити бюджетну політику передбачуваною можна за рахунок 
узгодження стратегічних пріоритетів бюджетної політики територіальних 
громад та із загальнодержавними пріоритетами бюджетної політики. З цією 
метою в перспективі необхідно забезпечити подальші розробки у сфері на-
укового обґрунтування та формування теоретико-методологічних засад 
процесу вироблення бюджетної політики.


